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Drodzy Studenci,

ten kwestionariusz zostat opracowany w ramach ogélnoeuropejskiego badania mierzacego
poziom zrozumienia i akceptacji ewolucji biologicznej. Ankieta bedzie oczywiscie anonimowa,
a dane bedziemy traktowac z nalezytg ostroznoscia.

Twéj udziat jest dla nas naprawde wazny! Prosimy, wypetnij ankiete doktadnie:

Zaznacz tylko jedng odpowiedz przy kazdym pytaniu (jesli nie okreslono inaczej)!
Odpowiedzenie na wszystkie pytania zajmie Ci okoto 30 minut. Przeczytaj uwaznie wszystkie
instrukcje, zanim odpowiesz na pytania.

Z géry dziekujemy za Twdj udziat w badaniu!

1. Ile masz lat?

2. Jaka jest Twoja ptec?
|:| mezczyzna
|:| kobieta

|:| inne (sprecyzuj):

3. Kiedy skonczytas/-e$ szkote Srednig (rok)?

4. Czy mogtas/-e$ wybiera¢ przedmioty w szkole Sredniej?
|:| Tak (sprecyzuj, jakie wybratas/-es):

|:| Nie




Jak dtugo miates$ lekcje biologii w szkole?
|:| az do matury

|:| az do 1 roku - 2 lat przed maturg

|:| az do 3 - 4 lat przed maturg

|:| az do ponad 4 lat przed maturg

|:| nie miatam/-em lekcji biologii w szkole.

Czy rozpoczynasz studia na kierunku “biologia” lub innym w obszarze nauk

przyrodniczych (albo kurs dla nauczycieli obejmujacy nauczanie biologii)?
|:| tak (przejdz do pytania 8.)

|:| nie (odpowiedz najpierw na pytanie 7.)

Kierunek studiéw, ktéry rozpoczynasz:

|:| nauki sciste (sprecyzuj):

|:| nauki humanistyczne (sprecyzuj):

inzynieria (sprecyzuj):

ekonomia (sprecyzuj):

prawo (sprecyzuj):

pedagogika (sprecyzuj):

psychologia (sprecyzuj):

medycyna (sprecyzuj):

OO

inne (sprecyzuj):

Jak okreslisz swoje zainteresowanie tematami biologicznymi?

bardzo duze duze raczej duze Srednie raczej mate mate

[] [] [] [] [] []

Czy uwazasz, ze wiesz, co znaczy “ewolucja” w biologii?

|:| tak

|:| czesciowo tak
|:| mniej wiecej
|:| nie
[]

inne (sprecyzuj):

bardzo mate

[]



10.

1.

12.

13.

Czy nauczytas/-es sie czegos o ewolucji w szkole?

Czy caly czas nauki szkolnej odbytas/-e$ w kraju, w ktérym mieszkasz teraz?
|:| tak (przejdz do pytania 13.)
|:| nie (przejdz do pytania 12.)

W jakim innym kraju chodzitas/-e$ do szkoly i kiedy tam mieszkatas/-e$?

kraj:
wiek:od____do__
Jakiego jestes wyznania (do jakiej wspélnoty wyznaniowej nalezysz)?
|:| Protestantyzm

|:| Wolne koscioty chrzescijanskie

|:| Katolicyzm

|:| Prawostawie

|:| Judaizm

|:| Islam (sunnizm)

|:| Islam (alewizm)

Islam (szyizm)

Hinduizm

Buddyzm

nie jest wyznawcg zadnej religii

inne (sprecyzuj):

OOt



A.

A1.

Przeczytaj uwaznie teksty informacyjne i mozliwe odpowiedzi. Nastepnie przy kazdym
pytaniu zaznacz odpowiedz, ktéra wg Ciebie najlepiej odpowiada naukowemu
punktowi widzenia. Wazna uwaga: zaznacz tylko jedng odpowiedz na kazde z pytani!

Muchotéwki amerykanskie to rosliny miesozerne. Rosna na glebie o matej zawartosci sktadnikéw
odzywczych. Za pomocg specjalnie przystosowanych lisci putapkowych moga chwyta¢ owady i je
trawi¢, co zwieksza dostawy substancji odzywczych i wspomaga wzrost rosliny.

Jak takie liscie wyewoluowaty?

-

| Muchotéwka amér);kaﬁska.l
. —= ~
J - '5‘ 8 t

Niektére muchotéwki rozpoznaty niedobér sktadnikéw odiywczych i w odpowiedzi przeksztatcity swoje liscie
w liscie putapkowe. W rezultacie mogty zywic sie owadami i tatwiej przezywaty.

Z powodu niedoboru sktadnikéw pokarmowych muchotéwki automatycznie wyksztatcity liscie putapkowe.
Dato im to przewage, jesli chodzi o przeiycie.

Niektére muchotéwki miaty przypadkowo liscie putapkowe, a ponadto byty w stanie Zywi¢ sie owadami
w warunkach niedoboru sktadnikéw odiywczych w glebie. W zwigzku z tym wiecej muchotéwek z li$émi
putapkowymi przeiywato i rozmnazato sie.

Aby lepiej rosng¢, muchotéwki przystosowaty sie do niedoboru sktadnikéw odzywczych.

Natura przystosowata muchotéwki do niedoboru sktadnikéw odzywczych, dzieki czemu moga lepiej rosnac. |:|

Nie wiem.




A2,

Méwigc o ewolucji, biolodzy czesto uzywaja terminu ,dostosowanie” (ang. fitness).
Ponizej znajduja sie opisy czterech samcéw lwow.

Jak uwazasz, ktéry lew jest najlepiej dostosowany? Zaznacz w tabeli ponizej.

Imie George Ben Spot Sandy
Dhugosc 3m 2,55m 2,7m 2,7m
zogonem
Masa 173 kg 160 kg 162 kg 160 kg
Liczba
sptodzonych 19 25 20 20
mtodych
Dtugosc zycia 13 lat 16 lat 12 lat 9 lat
Liczba mtodych
dozywajacych do 13 14 14 19
dorostosci
Uwagi George byt duiy, Ben miat Kiedy obszar, na Sandy zmart
bardzo zdrowy. najwieksza liczbe ktérym iyt Spot, 1 powodu infekgji
Najsilniejszy lew. samic w haremie. 10stat zniszczony wywotanej .
przez poiar, w skutek GE)
Spot byt w stanie zranienia tapy. 'z
przeprowadzic swoja %’
grupe na nowy obszar
i zmieni¢ nawyki
iywieniowe.
Najlepiej
dostosowany: |:| |:| |:| |:| |:|




A3.

Podczas poscigu ofiary gepardy potrafig biec z predkosciag do 104 km/h. Dla poréwnania,
ich przodkowie osiggali predkos¢ 32 km/h.
Jak zdolno$¢ szybkiego biegu wyewoluowata u gepardéw?

Aby schwytac wiecej ofiar, gepardy przystosowaty swoja predkosc.

Niektore gepardy losowo byly szybsze i byly w stanie ztapa¢ wiecej ofiar.
Dlatego wiecej tych szybszych gepardow przetrwato i rozmnozyto sie.

Natura przystosowata predkos¢ biegu geparddw tak, ze moga chwytac wiecej ofiar.

Niektorzy przodkowie gepardéw uznali, ze nie moga ztapac wystarczajacej liczby ofiar.
W zwigzku z tym zwiekszyli predkosc biegu. W rezultacie byli w stanie ztapac wiecej ofiar i tatwiej przeiy¢.

Poniewaz w ten spos6b mogty chwytac wiecej ofiar, predkosc biegu wzrosta u nich automatycznie.
Stad miaty przewage, jesli chodzi o przeiycie.

Niektorzy przodkowie gepardéw uznali, ze nie moga schwytaé wystarczajacej liczby ofiar.
Dlatego trenowali, aby biegac szybciej.

Nie wiem.




A4.

Grupa jaszczurek zamieszkuje pewnga doline. Z powodu trzesienia ziemi powstaje gteboki i szeroki
kanion, rozdzielajgcy miejsce zycia jaszczurek na dwie czesci. W konsekwencji, grupa jaszczurek
zostaje podzielona na dwie mniejsze grupy. Po kilku tysigcach lat kanion zamyka sie w pewnym

miejscu, a jaszczurki z obu oddzielonych grup znéw sie spotykaja.
Jak mogta przebiegac¢ ewolucja tych grup?

Obie grupy rozwijaty sie w tym samym kierunku - nie mozna ich odréinic od siebie.

Odmienna ewolucja tych grup bytaby moiliwa tylko wtedy, gdyby rozdzielone siedliska (miejsca zycia) bylty
bardzo réine.

Nie moina przewidzie¢, w jaki sposob te grupy ewoluowaty.

Zadna z grup nie ewoluowata w zaden sposdh, wszystko jest tak jak wczesniej.

Kaizda z grup ewoluowata w innym kierunku - mozna je tatwo od siebie odréznic.

Nie wiem.

oo O (4




AS5.

Slimak w paski moga mie¢ rézne kolory. W lesie, gdzie ziemia jest bardziej brazowa, czesciej zyja
$limaki z ciemnymi skorupami. Slimaki o jasniejszym ubarwieniu czesciej zyjg na takach, gdzie to
ubarwienie jest lepszym kamuflazem. W ten sposéb mogga lepiej ukry¢ sie przed wrogami,
drozdami Spiewakami.

Jak do tego doszio?

Rézne Muszle wstezykdw.

Poniewai byt to lepszy sposéb na ukrycie sie przed drozdami, slimaki zjasniaty automatycznie.
Stad miaty przewage, jesli chodzi o przezycie.

Natura przystosowata jasno zabarwione slimaki do ich siedliska (tak) tak, ze maja lepszy kamuflaz.

Niektore ciemno zabarwione $limaki zdawaty sobie sprawe, ze muszg zmienic kolor, aby uzyskac lepszy
kamuflai. Dlatego zjadaty wiecej jasnego jedzenia, aby zmienic kolor muszli na jasniejszy.

Aby uzyska¢ lepszy kamuflaz, ciemno zabarwione slimaki przystosowaty sie do siedliska (taki).

Niektdre ciemno zabarwione slimaki zdawaty sobie sprawe, e musza zmieni¢ kolor, aby uzyska¢ lepszy
kamuflaz. Dlatego zmienity kolor. W rezultacie byty zjadane rzadziej i tatwiej przeiywaty.

Niektdre slimaki losowo miaty jasniejszy kolor i nie byty tak tatwo zauwazane (na tace) przez drozdy Spiewaki.
Dlatego wigcej jasno zabarwionych slimakéw mogto przeiy¢ i rozmnoiyc sie.

Nie wiem.

O O O (O O] O




Ae6.

Na pustyniach jest mato wody. Przez caty dzien jest gorgco, a storce sSwieci z wielkg
intensywnoscig. Dla wielu roslin jest to niekorzystne, poniewaz tracg duzo wody z powodu ciepta
i suchego powietrza. W tego typu siedliskach z kaktuséw z li$¢émi wyewoluowaty pierwsze kaktusy
o mniejszych lisciach, a nastepnie bezlistne kaktusy z cierniami.

Jak to sie stato?

Bezlistny kaktus z cierniami. '

Aby zmniejszy¢ ilo$¢ traconej wody, kaktusy przystosowaty sie do pustynnego Srodowiska.

Niektore kaktusy z lisémi rozpoznaty utrate zbyt duzej ilosci wody. Dlatego obkurczyly liscie.
W rezultacie stracity mniej wody i byty w stanie fatwiej przetrwac.

Niektore kaktusy miaty losowo mniejsze liscie i tracity mniej wody na pustyni. W konsekwencji, wiecej
kaktuséw z mniejszymi lisémi byto w stanie przetrwac i rozmnoziy¢ sie.

Kaktusy automatycznie miaty mniejsze liscie, poniewaz w ten sposéb tracity mniej wody.
Stad, lepiej przeiywaty.

Natura przystosowata kaktusy do ich pustynnego srodowiska, wiec traca mniej wody.

Nie wiem.




A7.

As.

Pod koniec XIX wieku zoolog August Weismann przeprowadzit nastepujacy eksperyment:
odcinat myszom cate ogony, aby ustali¢, jakie konsekwencje bedzie to miato dla bezposredniego
potomstwa tych myszy.

Jak myslisz, jak wygladaty myszy z nastepnego pokolenia?

$rednio ich ogony byty nieco krétsze nii ogony rodzicéw.

Nadal miaty ogon, ale go nie uzywaty.

Nie miaty ogona.

Odciecie ogon6w rodzicom nie miato wptywu na dtugos¢ ogona u potomstwa.

Nie wiem.

O oot

Zatézmy, ze pan Weismann odcinatby réwniez ogony tych potomkéw i kolejnych, w nastepnych
pokoleniach, tacznie przez 20 pokolen.
Jak wygladatyby myszy w 21 pokoleniu?

$rednio ich ogony bytyby znacznie krétsze niz ogony rodzicéw z pierwszego pokolenia.

Nadal miatyby ogon, ale nie uzywatyby go.

Nie miatyby ogona.

Odcinanie ogonéw rodzicom nie miatoby wptywu na dtugos$c ogona u potomstwa.

O oot

Nie wiem.
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A9.1

A9.2

Rysunek pokazuje ewolucje fikcyjnego rodzaju wiewidrek.
Wskaz strzatke, ktéra najlepiej reprezentuje o$ casu.

wiewiorka A

wiewiorka B

wiewiorka C

wiewiorka D

Ul —— /NN

oo o o o o o o

Rysunek pokazuje drzewo genealogiczne i relacje miedzy czterema réznymi gatunkami wiewiorek.

Ktore z ponizszych stwierdzen odpowiada temu drzewu genealogicznemu?

Wiewiérki C sa...

... hajblizej spokrewnione z wiewidrkami A.

... hajblizej spokrewnione z wiewidrkami B.

... najblizej spokrewnione z wiewiérkami D.

... tak samo blisko spokrewnione z wiewiérkami A i B.

... tak samo blisko spokrewnione z wiewiérkami B i D.

... tak samo blisko spokrewnione z wiewiérkami A, jak z wiewiérkami B i D.

Nie wiem.

OO o oo 4
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A10.

Ktéry z przedstawionych dtugoterminowych rozwojéw wydarzen po rozpoczeciu epoki lodowej

jest najbardziej prawdopodobny?

w przesziosci dzisiaj

>

Rozpoczeta sie epoka lodowcowa. Jest teraz zimno i jest duzo Sniegu.
L ]

[ fut
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|:| Zaden z powyzszych, byto inaczej, a mianowicie:
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A11. Ktéry z ponizszych jest najblizszym krewnym szympanséw?

goryl cztowiek orangutan pawian nie wiem.

[] [] [] [] []

B. Ponizsze stwierdzenia sg prawdziwe lub fatszywe.
Wybierz tylko jedng odpowiedz dla kazdego stwierdzenia. prawda fatsz nie wiem.
B1. Nowy gatunek powstaje, gdy pojedyncze zwierze lub roslina |:| |:| |:|
dostosowuje sie do nowych warunkow zycia.
B2. Ewolucja zawsze prowadzi do ulepszenia.
B3. Ludzie i szympansy niezaleinie wyewoluowali od wspdlnego przodka,
ktory byt matpa.
B4. Im lepiej Zywy organizm jest przystosowany do warunkéw

$rodowiskowych, tym wiecej bedzie miat potomstwa.

IR N
OO O a
OO O a

BS5. Bez réinic miedzy osobnikami nie moze by¢ powstawania gatunkéw
(specjacji).
Bé6. Biologiczna ewolucja ludzkosci zostata zakoriczona.
B7. Ponizsze stwierdzenia sg prawdziwe lub fatszywe.
Wybierz tylko jedng odpowiedz dla kazdego stwierdzenia: prawda fatsz nie wiem.

B7.1 Mutacje zachodzg przypadkowo.

[]

B7.2 Rosliny i zwierzeta zwykle same kontroluja mutacje.
B7.3 Mutacje zawsze sa szkodliwe.
B7.4 Mutacje mogq mie¢ dziatanie neutralne.

B7.5 W normalnych warunkach mutacje nie wystepuja w Zywych organizmach.

L O oot
(O OO c)
(O OO c)

B7.6 Mutacje mogg zachodzi¢ niezaleinie od zmian Srodowiska.

-13 -



Na ponizszych schematach zaznacz punkty lub przedziaty czasowe na osi czasu. Aby to zrobi¢, zaznacz punkt w czasie lub przedziat czasu powyzej osi czasu.

Porada: Wszystkie osie pokazujg ten sam okres czasu (od poczatku powstania Ziemi do dnia dzisiejszego).

Pamietaj o tym, zaznaczajac fazy i punkty czasowe.

C.

Dzisiaj

Dzisiaj

Dzisiaj

Przyktad:

Zaznacz powyzej osi czasu faze istnienia ludzi na Ziemi.

Powstanie Ziemi

c1.

Przyktad:

Zaznacz powyzej osi czasu faze istnienia dinozauréw na Ziemi.

Powstanie Ziemi

Przyktad:

Zaznacz powyzej osi czasu moment powstania zycia na Ziemi.

Powstanie Ziemi

Cc2.

C3.

- 14 -




D1.

D2.

D3.

D4.

D5.

Wskaz, w jakim stopniu zgadzasz sie z nastepujacymi stwierdzeniami dotyczacymi umystu i mézgu.

Stowo ,umyst”’ - w ponizszych stwierdzeniach - reprezentuje to, co definiuje Cie jako osobe i jest
czesto ttumaczone jako ,dusza”, ,osobowos$¢” lub ,ja“.

Umyst jest w zasadzie niezaleiny od ciata; jest tylko tymczasowo
przywiazany do ciata.

Zasadniczo umyst moina przypisa¢ wytacznie procesom
naturalnym w mézgu.

Procesy umystowe sa NICZYM wiecej jak wynikiem aktywnosci
mézgu.

Ilekro¢ uzywam stowa "umyst", uzywam go tylko jako
uproszczenia skomplikowanych rzeczy, ktére wykonuje méj mézg.

HERE
HERE
M umys proetrwa Smierc mojeqo iata. shin
HERE
HERE
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E1.

E2.

E3.

E4.

ES.

E6.

E7.

Wskaz, w jakim stopniu zgadzasz sie z nastepujacymi stwierdzeniami dotyczacymi ewolugiji.

Wedtug mojej osobistej opinii, ...

... caty Swiat Zywych organizméw rozwija sig od miliardéw lat.

... hasza Swiadomos¢ jest wytworem naturalnych procesow
ewolucyjnych.

... adaptacje zywych organizméw do ich otoczenia mozna
wyttumaczy¢ teorig ewolucji.

... nasza zdolnos¢ intelektualna NIE rozwineta si¢ w toku
naturalnych proceséw ewolucyjnych.

... Zwierzeta i rosliny, ktére znamy dzisiaj, rozwinety sie z
weczesniejszych gatunkow.

...nasze poczucie moralnosci jest czeSciowo wynikiem ewolucji
naturalnej.

... wspétczesne organizmy Zzywe sa wynikiem procesow
ewolucyjnych, ktére zachodzity w ciggu miliardéw lat.

... co$ tak ztoionego, jak nasza swiadomos$¢ NIE MOZE wynikaé
z ewolugji.

N I O O I O A
N I O O I O A
N I O O I O A
N I O O I O A
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F. Wskaz, w jakim stopniu zgadzasz sie z nastepujacymi stwierdzeniami dotyczacymi wiary / religii.

F1. Wierze w Boga. C1 0 O O] L
F2. Czuje, ze BAg istnieje. D D D D D
F3. zn:gslq tstie dobre argumenty premawisice zistueniem | — | = | | 7 | ]
F4. Okreslit(a)bym siebie jako osobe wierzaca. HEEEEREREEEEN
F5. Bez wiary moje iycie jest / bytoby bezcelowe. C1 0 O O] L
F6. Wierzg, Ze jest Niebo. HREEEEEREEREE
e I I EIEIE
F8. ;:l:z nma'jwiqksze spetnienie, gdy jestem w bliskim zwiazku z OlOololol O
F9. Poniewa wierzg, mam nadziejg na ycie po Smierci HEEEEEEREEREE
F10. Moje zycie ma sens, poniewaz jestem chciany przez Boga. C1 0 O O] L

Image sources:
Cheetah: DrZoltan/pixabay - Venus Flytrap: naokivin/pixabay - Lizards in the valley: Alexas_Fotos/pixabay - Banded Snails: zimt2003/pixabay - Leafless Cactus: Pexels/pixabay
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